

**.ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА,
ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА И АУДИТА В ХОЗЯЙСТВЕННЫХ
СУБЪЕКТАХ.**

Хамдамов Бахром Касымович

научный руководитель, профессор, д.э.н. ТГЭУ

+998 90 351 32 04 bahrom24061965@mail.ru

Ойбекова Сарвиноз Кийомовна

студентка 1-го курса магистратуры ТГЭУ

+998 97 367 24 14

Аннотация: *в данном тезисе рассмотрены основные проблемы и эффективность применения международных стандартов в бухгалтерском учете хозяйствующего субъекта. Изучена роль малого и среднего предпринимательства, и причины применения МСФО в их отчетах.*

Ключевые слова: *учет, анализ, совершенствование, международные стандарты, интеграция, развитие, тенденция, малый и средний бизнес.*

В целях обеспечения необходимой информационной среды для иностранных инвесторов и расширения возможностей доступа к международным финансовым рынкам путем ускоренного перехода на международные стандарты финансовой отчетности (далее - МСФО), а также совершенствования системы подготовки специалистов в области учета и аудита по международным стандартам установить, что акционерные общества, коммерческие банки, страховые организации и юридические лица, отнесенные к крупным налогоплательщикам: с 1 января 2021 года организуют ведение бухгалтерского учета и начиная с итогов 2021 года составляют финансовую отчетность на основе МСФО, за исключением юридических лиц, для которых законодательством предусмотрен более ранний срок перехода на МСФО⁹.

Задача МСФО – дать возможность сравнивать финансовые показатели организаций разных стран. Но у всех страна своя система налогового и бухгалтерского учета, и нельзя ожидать, что все системы финансовой отчетности станут одинаковыми¹⁰. Следовательно, МСФО – система принципов сопоставимого учета, нежели строго регламентированного способа ведения учета.

Вопрос применения международных стандартов в бухгалтерском учете является актуальным при поиске новых рынков за пределами Узбекистана. В первую очередь это касается информации об экономическом положении фирмы – отчетность должна быть подготовлена в соответствии с международными стандартами финансовой

⁹ Постановление Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по переходу на международные стандарты финансовой отчетности» от 24.02.2020 г. № ПП-4611

¹⁰ РБК Инвестиции – [https://quote.rbc.ru/news/article/62d056149a794729cb8389be]

отчетности (МСФО). Большинство специалистов считают неоспоримым преимуществом применения международных стандартов, но проблемы внедрения МСФО ставят в тупик руководителей организаций.

Так, некоторые стандарты МСФО могут противоречить национальным стандартам бухгалтерского учета. Основное отличие МСФО от НСБУ в том, что национальные стандарты строго регламентируют способы ведения и оформления финансовой отчетности, в то время как в МСФО описаны лишь принципы ее составления.

Еще одним барьером применения МСФО в Узбекистане служит нехватка квалифицированных кадров в области МСФО. Обучение специалистов международным стандартам является выгодной инвестицией для повышения эффективности работы хозяйствующих субъектов при выходе в международный рынок. Внедрение МСФО может быть дорогостоящим, требуя инвестиции не только в обучение кадров, но и в программное обеспечение.

МСФО регулярно обновляются и изменяются, что требует постоянного обучения и адаптации со стороны организации. Недостаточный контроль со стороны аудиторов или соответствующих органов может привести к неправильному или недостоверному применению международных стандартов.

Применение МСФО может привести к улучшению качества финансовой отчетности, обеспечивая большую прозрачность и сопоставимость результатов различных организаций. Ниже приведены несколько ключевых преимуществ применения международных стандартов:

1. Глобальная совместимость. МСФО предоставляют единые стандарты, упрощающие сравнение финансовой отчетности организации. Это особенно важно для иностранных инвесторов, заинтересованных в международных инвестициях.

2. Более четкая и полная отчетность. МСФО обеспечивают более детальное и полное отражение финансового состояния организации, что помогает пользователям финансовой отчетности лучше понимать положение фирмы.

3. Соблюдение международных требований. В случае, если организация вознамерится вести свое дело за рубежом, применение МСФО может помочь ей соблюсти международные требования.

В целях удовлетворения потребностей заинтересованных пользователей в бухгалтерском учете формируются данные о финансовом положении организации и ее изменениях, а также о ее финансовых результатах. Данные сведения позволяют руководителям принимать эффективные решения, инвесторам или деловым партнерам – решение о сотрудничестве, налоговым органам – удостовериться в правильности исчисления и уплаты налогов.

В январе-марте 2023 года доля субъектов малого предпринимательства составила 43,7%. Согласно статистическим данным, опубликованным в Едином портале корпоративной информации Национального агентства перспективных проектов Республики Узбекистан за 2023 год всего раскрытой информации АО было 6379, а

ООО – 26; годовых отчетов АО – 395, в то время как ООО – 0¹¹. Однако потребности внутреннего рынка в большинстве случаев удовлетворяют исключительно малый и средний бизнес. Участвуя в социально-экономическом развитии региона, малое и среднее предпринимательство обеспечивает его конкурентоспособность и стабильность, что, в конечном счете, является неотъемлемой частью обеспечения экономической безопасности региона. Малое и среднее предпринимательство имеет мощный потенциал, и если опираться на него, то все потребности общества можно удовлетворить полно и своевременно¹². На рисунке 1 показана роль малого и среднего бизнеса в обеспечении экономической безопасности региона. Одной из существенных проблем выхода малых и средних предприятий на всемирный рынок является значительная несогласованность или полное отсутствие применения международных стандартов.

Суммируя вышеизложенное, стоит отметить необходимость внедрения и применения МСФО не только в АО, составляющих долю большого бизнеса, но и в малых и средних предприятиях.

Являясь международным языком учета, МСФО позволяют привлечь иностранных инвесторов в малые и средние предпринимательства республики. Данные виды предпринимательства все чаще участвуют в международной торговле и ищут финансирования от иностранных инвесторов. МСФО помогает им сообщить о своих финансовых показателях на языке, понятном во всем мире, облегчая эти транзакции.



¹¹ Единый портал корпоративной информации Национального агентства перспективных проектов Республики Узбекистан

¹² Калганова О.О. Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства как фактор обеспечения экономической безопасности региона // Гуманитарные научные исследования. 2017. № 6

Рис.1. Роль МБ и СБ в обеспечении экономической безопасности региона¹³.

Также международные стандарты способствуют прозрачности и подотчетности, укрепляя доверие среди заинтересованных сторон, таких как инвесторы, кредиторы и клиенты. Это может улучшить доступ к финансированию и создать более сильную репутацию бренда.

В целом, МСФО представляет как возможности, так и проблемы. Хотя это может облегчить международный рост и повысить прозрачность, это требует тщательного планирования и реализации. Используя доступные ресурсы и охватывая преимущества гармонизированных стандартов учета, МСП могут позиционировать себя для успеха на мировом рынке.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Постановление Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по переходу на международные стандарты финансовой отчетности» от 24.02.2020 г. № ПП-4611

2. Единый портал корпоративной информации Национального агентства перспективных проектов Республики Узбекистан

3. Калганова О.О. Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства как фактор обеспечения экономической безопасности региона // Гуманитарные научные исследования. 2017. № 6

4. РБК Инвестиции –
[<https://quote.rbc.ru/news/article/62d056149a794729cb83896e>]

¹³ Калганова О.О. Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства как фактор обеспечения экономической безопасности региона // Гуманитарные научные исследования. 2017. № 6